

救护车接患者到医院就诊，没有医生随行，也没有采取急救措施，费用该怎么收？

# 院前急救费，不是想收就能收



□记者 李小勇

27日下午，市民许先生经过20多天的奔波，终于拿到了某医院返还给他的40元院前急救费。虽然消费者权益得到了维护，但是，救护车上没有医生只有护士，且护士也没有对患者采取急救措施，院前急救费该不该收？120急救出诊到底怎么收费，标准是什么？

## 1 医院收费和相关规定有出入

事情得从4日说起。4日22时30分，许先生的儿子因发烧出现呕吐、抽搐等症状，许先生发现后赶紧拨打120求助。随后，某医院的120救护车赶到许先生家，将他的孩子送到医院就诊。

把孩子送到医院后，随同出车的护士即给许先生开了一张收费单，收费单上显示“120急救出诊费60元”。当日23时许，孩子退烧出院。

第二天，许先生的朋友得知此事后，说120急救出诊费应该是20元，而不是60元。那么，4日那天，该医院收取的急救出诊费合理不合理？产生了疑问的许先生拨打本报热线咨询。当天，记者拨通了市物价局物价科的电话，咨询120急救出诊费收取标准。对方明确表示，来回路程不满10公里，救护车费为20元，许先生家住孙旗屯村，从孙旗屯村到该医院来回路程不到6公里，按此标准，该医院应收费20元，并称如果怀疑医院乱收费，可向市物价部门投诉。



绘图 李玉明

## 2 没有医生随行，院前急救费不应收

那么，多收的40元是怎么回事？

9日下午，记者和许先生一起来到该医院。该医院急诊科相关负责人解释，120急救出诊费包含救护车费和院前急救费。这两种费用都是按《河南省医疗服务价格(试行)》规定的标准收取的，该文件是省卫生厅和省发改委在2001年联合下发的，目前各医院都在按此

标准执行。随后，他出示了该文件。

不过，我们翻看该文件发现，文件规定：院前急救费每车次40元，收取此项费用，救护车内必须有医生、护士随同出车并实施抢救。许先生说，救护车接孩子到医院的过程中，车内只有一名护士和一名司机，并没有医生随行，且护士只是在孩子头上摸了摸，并没有采取急救措施，因此，院前急救费不应收取。

之后，许先生向市物价局举报中心投诉。市物价局举报中心工作人员称，医院收费是否合理，他们查实后将给予答复。

经过调查，市物价部门认为，由于当时救护车上只有护士没有医生，且没有对孩子采取必要的院前护理措施，根据规定，院前急救费不应收取，已收取的40元钱应退还。

## 3 120急救出诊费应怎么收

那么，120急救出诊费到底该怎么收？根据《河南省医疗服务价格(试行)》的规定，救护车上可能产生的费用一般有两项：救护车费和院前急救费。救护车费包含救护车费(运费)和担架服务费。其中，救护车费为10公里以内(含来回路程)收费20元，以

后每增加1公里收费2元；抬担架上楼，担架服务费首层收费20元，以后每增加一层收费3元，利用电梯不加收费用。院前急救费每车次40元，收取此项费用，救护车内必须有医生、护士随同出车并实施抢救；救护期间，化验、特殊检查、药品、血液等费用

另算。

市120急救指挥中心的工作人员说，一般情况下，医院接到市120急救指挥中心的指令后会根据病人的情况派医生、护士随同出车，如果病患情况较轻，不需要医生、护士的急诊服务，市民可在拨打120时告知。

洛阳金泰成灯饰广场

**新年送豪礼 您买灯 我买单**

活动时间：2012年1月1日—1月3日

活动地点：洛阳金泰成灯饰广场(定鼎南路53号)

### 奖项设置：

- 一等奖，返还发票金额的100%（5000元封顶），每日1个，共3个一等奖。
- 二等奖，返还发票金额的50%（2000元封顶），每日2个，共6个二等奖。
- 三等奖，返还发票金额的10%（500元封顶），每日4个，共12个三等奖。
- 小礼品：凡兑换奖券同时赠送。



## “国宝”红豆杉现身我市年宵花卉市场

□记者 石蕴璞

本报讯 春节临近，年宵花卉市场逐渐升温。日前，国家一级珍稀濒危植物红豆杉亮相我市年宵花卉市场，受到市民关注。

据介绍，红豆杉是250万年前第四纪冰川时期遗留下来的珍稀濒危物种，是植物中的活化石，被列为国家一级珍稀濒危保护植物，被明令禁止采伐。

近年来，随着栽培技术的突破，盆栽红豆杉逐渐走进普通市民家庭。据介绍，红豆杉喜阴湿、避阳光、少浇水、好养护；温度在-6℃至41℃，都生长良好，且四季常青。它可全天候进行光合作用，通过光合作用挥发出的气味芳香分子，可驱避上百种蚊虫；还可吸收尼古丁、甲醛、苯、甲苯、二甲苯等有毒致癌物质，具有净化空气和防癌作用；叶面和茎表面能分泌黏液及油脂，可拦截、过滤、吸附、黏着悬浮于空气中的各种颗粒物，起到防尘作用。因其不仅能帮助人预防疾病，满枝晶莹剔透的红色果实还寓意着吉祥喜庆，红豆杉因此被誉为“健康树”、“长寿树”。

目前，除了我市各花卉市场，我市建立的红豆杉健康馆也引进了大量红豆杉盆栽进行销售。今后，该馆打算开辟40亩红豆杉种植基地，长期、大量种植。